XVI - LA PUISSANCE

Reprenons une nouvelie
fois, notre analogie
hydraulique

.
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Pour connaitre la quantité d’eau consornmée, on utilise un compteur d'eau qui est en fait
un débitmétre.
On mesure le nombre de litres consommes.

En électricité, il faudrait mesurer
{intensité. Mais l'intensité seule ne
veut rien dire, il faut tension
et intensité. On mesure
alors la puissance consommée

v
amperes

Lunité de puissance est: LE WATT, symbole W* -
On utilise généralement un muliple’ LE KILOWATT (= 1000 W), symbole kW.

Pour la consommation électrigue, on utilise le kilowatt heure (kWh). C'est la puissance consommeée
multipliée par le temps pendant lequel elle a été consommeée.

PRENONS UN EXEMPLE EN AUTOMOBILE

Lin alternateur a une puissance de 600 W.
Quel est son débit maxi en ampéres ?

_ P _600W
u 12V

= 50 ampéres

*1 cheval = 736 watts.
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XVII - QUELQUES ACCESSOIRES DU VEHICULE

1-LES LAMPES DE PHARE

LA LAMPE « PHARE-CODE » TYPE E
(Code européen)

En code européen, on utilise seulement
les rayons rabattus vers le

bas par le réflecteur. On dispose

a cet effet un écran ou coupelle

a coupure asymétrique & 195°

puissance 40/45 W

ampoule®
en verre

I

— T
ergot de
positionnement

)

<3 glectrodes 4 filaments

\
3 broches plates ) H l & ' H

LES LAMPES A [ODE (Type H,, Hy, Hy, Ha)

L'ampoule est remplie d’'un gaz rare et d'iode; le filament est en tungsténe.

Au lieu de se détruire dans le temps par vaporisation, le tungsténe se combine chimiquement avec

l'iode, et le filament se régénére.

LAMPE H,

electrode extérieure (MASSE)

coupelle en malybdéne
1 FILAMENT (1 seule fonction)

ampoule quartz
puissance 55 w

collerette
1 seule languette

LAMPE H,
(—;ampoule en verre ¥
ampoule en quartz
coupeile en molybdéne
J 2 filaments (2 fonctions::
. 1 fonction code

1 fonction phare)
puissance 55/60 w

a‘Amrjoule en verre jaune pour cettains pays dont la France.

E5

Elle represente une amélioration
considérable du pouvoir éclairant

LAMPE H, LAMPE H,

(pour projecteurs de complément)

4

Remargues importantes e
— Ne jamais poser les doigts sur
Fampoule d'une lampe & iode : les acides

- gras sécrétés par la peau peuvent corroder
le quartz et le ternir irrémédiabliement.
— Une lampe a iode reste chaude
trés longtemps.

CODES = FEUX DE CROISEMENT
PHARES = FEUX DE ROUTE



2 - L'INDICATEUR DE NIVEAU DE CARBURANT
Il se compose de 2 eléments distincts mais solidaires

La jauge montée sur le réservoir L'indicateur au tableau de bord
C'est un fiotteur placé dans le réservoir qui Selon la position du curseur du rhéostat, l'in-
commande un potentiometre ou «rhéostat tensité augmente par exemple dans e bobi-
de jauge ». La résistance variable offerte par. nage B1 et diminue donc dans le bobinage
ce potentiométre modifie l'intensite du cou- B2. Le champ de B1 devient supétieur a ce-
rant traversant les bobinages B1 et B2 de lui de B2. Le noyau de fer doux solidaire de
Findicateur. l'aiguille se met dans la direction du champ

résultant,

t> L'EMETTEUR LE RECEPTEUR <j

Ces 2 éléments sont &talonnés
ensemble. En cas de remplacement
de 'un d'eux, choisir un appareil convenable

poussoir isolé

butée

membrane
corps

Pas de pression d'huile Pression d huile

ou pression trop faible correcte
Si la pression est trop faible le ressort repousse le poussoir vers le bas et la coupelle vient en appui
sur la butée. Ainsi le témoin trouve sa masse par le ressort, la coupelle, la butée et le corps de
I'appareil.
Dés que la pression est suffisante, celle-ci déplace la membrane et le poussoir. Le ressort s'écrase.
La coupelle n'est plus en contact avec la butée.
Ainsi la mise a la masse du témoin est coupée, et ce dernier s'éteint.
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4 - LE BILAME ET LE TEMOIN DE TEMPERATURE D’EAU
BILAME (principe simpiifié)

Deux lameiles métalligues accolées

et élastiques prises dans deux métaux a

coefficient de dilatation différent se déforment

sous ['effet de ['échauffement provoqué par la

résistance électrique qui les entoure :
celle des deux lamelles qui se dilate le plus
oblige le hilame & s'incurver du cété de la

Jamelle la meins dilatée.

Par exemple, le montage ci-contre présente

un clignotant simpilifié:

Nous obtenons une succession d'allumages et

d'extinctions de la lampe qui est branchée

sur l'appareil.

Application: thermocontact, disjoncteur thermigue etc.
THERMOCONTACT POUR L’'EAU

Température normale Température anormale
r Il est monté sur la culasse du moteur N4
(éguipement d'origine) "® -
h ou sur une embase soudée sur le radiateur TN
ou bien encore une prise speciale sur durit _
(adaptation)
@
E <K-<c) le thermocontact renferme un bilame IS |
e 1S dont les deplacements angulaires, sous e e

: . l'effet de ia chaleur, ouvrent ou ferment = -
== = partie le circuit & une température e il
~—— | Immergee prédéterminée e -

— + A +

COUPLAGE DES TEMOINS DE TEMPERATURE D’EAU ET DE PRESSION D’HUILE
3 T
Témoin . Témoin
deau 6? D';‘Fe G%) d'huile

Thermocontact Manocontact

d’eau —E g d’huile

Sur certains véhicules, les 2 témoins sont couplés, comme ci-dessus, avec une diode.
Ainsi:
— en cas de défaut de pression d'huile les 2 témoins d’huile et d'eau s'allument
— en cas de défaut de température d'eau, seul le témoin d'eau s'allume.
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5-LE SYSTEME DE CLIGNOTANTS

2 AVANT
L AMPE

TEMOIN
CENTRALE . LT

COMMUTATEUR

/

K
(SR ped
’&\C: ﬁ‘c’ﬂ &

LA CENTRALE CLIGNOTANTE™:

Gy D

ARRIERE

+
apres
contact
1|2 £
[
il
V=

T

i
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G

NoO

ARRIERE

g

C
ﬁ%i’g Al-

IR

Les feux indicateurs de changement de di-
i rection doivent clignoter entre 60 et 120 fois
AL par minute.
Les lampes situées d'un méme cbié de la
voiture a l'avant et & I'arriére doivent clignoter
ensemple.

Nous n’étudierons ici que la centrale clignotante électroméca-
nigue basée sur le phénomene de dilatation et de rétractation
d'un fil métallique tres fin, chauffé puis refroidi par le passage
ou non d'un courant.

Commutateur en fonctionnement sur les feux gauches

Le circuit électrique est établi par la masse des lampes AV G
et ARG

CHEMINEMENT DU COURANT:

@ L'alimentation (+) traverse la palette (2) le fil chaud (1) la
résistance (R) et le filament des lampes, majs la chute de
tension provoquée par ia résistance R ne permet pas l'al-
lumage de celles-ci.

@ Tres rapidement e fil (1) en chauffant se dilate et libere la
palette de saturation (2) qui sous I'action de son ressort (4)
vient fermer le circuit de I'électro-aimant.

Le contact C; C, est établi

@ L'alimentation des lampes AV G et AR G est établie.
Au méme instant I'excitation de I'électro-aimant attire la
palette de répétition (3).

Le contact C; C, est établi

@ La lampe témoin LT s’allume.
Pendant cette période la résistance et le fil chaud sont
courtcircuités et ce dernier se refroidissant, il se rétracte et
sollicite la palette (2).

Le contact C; C; est coupé

® Au méme instant I'excitation de I'électroaimant cesse libé-
rantla palette 3 qui revient sous I'action de son ressort (5),

Le contact C; C, est coupé

® Le circuit des feux de direction AV G et AR G est coupg,
la lampe témoin s'éteint également.

etess LE CYCLE RECOMMENCE.

* Il existe également des centrales clignotantes glectronigques : O O O

fal]



Quelques remarques:

— Si une lampe grille: lintensité diminue, 'électro-aimant n'attire plus la palette (3) et la lampe
temoin reste éteinte.

— la puissance des lampes doit étre en rapport avec la résistance R de la centrale
® une lampe trop puissante provoquera des battements lents
& une lampe trop faible provoquera des battements rapides.

LE SIGNAL DE DETRESSE

Dispositif de presignaiisation adopté pour
tous les véhicules sortis de fabrication depuis
1975 {pour véhicules antérieurs: adaptation
de ce systeme agrée * ou & défaut «triangle
réflectorisé »).

direction & I'avant et a l'arriere du vehicule.

U La mise en action de ce dispositif doit étre réalisée par une commande distincte de celle des
indicateurs de changement de direction.

00 Un témoin d’enclenchement optique de couleur rouge est obligatoire. Il doit fonctionner avec le

témoin vert des indicateurs de changement de direction (clignotements simultanés).

MONTAGE AVEC UNE SEULE CENTRALE (42-84 W)

AVANT /

\‘\ \\ P

céblage dorigine _,,: ~ /. “Témoin {"’Témoin ; & N
existant pour les = —— ) /1N = \HDétresse ,-f/,\;:clignotant 1%

clignotants -+

cablage a créer '
pour le signal e CONTACT, CENTRALE

de détresse

PO
.£ L b
E==  § h -
4 3 l l__—
[ Vo Y ———
f AN -
=] + - 6 - J
position position
de repos de marche o I .j
G D

COMMUTATEUR

Mo
ARRIERE “

En position «détresse » le contacteur détresse met en communication les plots 1 et 2 d’une part ainsi
que les plots 3, 4, 5, 6 d'autre part.

Ainsi la centrale est alimentée directement et le courant « haché » gu'elle fournit est distribué vers le
plot 3 qui permetira grace aux plots 4, 5, 6 l'allumage simuitané du témoin de détresse des feux
gauches et des feux droits.

*Dans ce cas le véhicule &tait alors équipé de 2 centrales ¢lignotantes.
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6 - CONDAMNATION DE PORTES ELECTROMAGNETIQUE (CPEM)

Elle
permet le verrouiliage et le
déverrouillage simultanément sur
les 4 portes* & partir d'une des
2 serrures de portes avant
ou encore, de lintérieur a
I'aide d’un contacteur

LE SYSTEME COMPREND:

4 serrures de porte™

4 actionneurs electromagnetiques
(bobinages repoussant une ferrite) +
4 voyants rouges

2 barillets (classiques)
2 inverseurs (commutateurs)

aux portes avant seulement

auxquels s’ajoutent « . .

1 contacteur au tableau de bord

1 contacteur a inertie Sur les modéles les plus récents ces 2 elements sont re-
A ; groupés dans le méme boitier, avec un seul bouion de
1 disjoncteur thermique I:> Sarmement.

c.é\;(;nsitueﬂement «LE PLIP» qui est un systéme a rayons infrarouges permettant UNE COMMANDE A

DISTANCE du verrouillage ou du deverrouillage des portes. Il se compose essentiel-
lement d'un émetteur fonctionnant sur piles, faisant office de porte-clés, et d'un
récepteur situé au tableau de bord.

EN CAS D'INCIDENT ELECTRIQUE, le disjoncteur thermique coupe le circuit d’alimentation
du systéme aprés une mise sous tension de 10 & 60 secondes. En effet, il suffit d'une impulsion
i sur les actionneurs pour déplacer les ferrites.

EN CAS D'ACCIDENT, le contacteur a inertie (bille d'acier, sur un siege aimanté, dans un
boitier en piastique) met en fonction le circuit de déverrouillage: les 4 portes sont deverrouil-
lées fors d’'un choc supérieur a 15 km/h. '

DANS LES 2 CAS:

@I\ A .
= — Il ne faut pas oublier réearmer le systeme apres qu'il
! ! <] ait fonictionneé (boutons de commande sous la planche

de bord ou dans la boite & gants).
— Réarmer le contacteur a inertie avant le disjoncteur
\’/ thermique s'ils sont indépendants.

*Sur cenains modétes de haut de gamme la condamnation joue également sur 1a serrure de coffre arriére et sur la trappe & combustible.
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Alimentation
——  Verrouillage
Déverrouillage

| THERMIQUE

| DISUONCTEUR
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TABLEAU DE BORD

INVERSEUR
AV.G

DECONDAMNATION
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7 - LE COMPTE-TOURS ELECTRONIQUE
Quel est son principe de fonctionnement ?

Aux bornes de la bobine d’allumage apparaissent des signaux électriques dont Ja fréequence est
proportionnelfe a la vitesse de rotation du moteur.

\

impulsions électriques qui sont prélevées excitation d'un galvanometre de lecture
a la borne «<RUPTEUR » de la bobine gradué en tours par minute (t/mn)

Les informations électrigues

sont interprétées et modifiées
dans la partie électronique

de I'appareil et l'aiguille

dévie plus ou moins suivant
la tension moyenne venant
du transistor final, tension

qui est elle-méme proportionnelle

au nombre d'impulsions

du rupteur.

Quel en est le branchement ?

Allumage électronigue intégral

l
°l

Allumage classiqu
r =5
|

BAT ﬂ\l RUP
= 53

[ [™—"TnJ

———




8 - LE GROUPE MOTOVENTILATEUR (GMV)

C’est un moteur électrique
ne tournant gu’en fonction de
la température du liquide de
refroidissement, par
l'intermédiaire d'un
thermocontact

7 Montage
avec relais

2¢ Montage
avec refais

Thermocontact
renforce

3° Montage
sans relais

*Prise de masse extérieure 4 cause du support moteur en plastique.

BRASSAGE DE L'AIR

Consommation
de courant
importante

INTERET DU RELAIS
sinon
THERMOCONTACT
RENFORCE
{thermo-relais).

Le contrble de
fonctionnement
se fait en shuntant®*
le thermocontact;
attention au sens de
rotation du moteur
donc au sens
de branchement K,

** Shunter = action consistant & éliminer une portion de circuit en refiant directement ses extrémités par un fil.
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9 - LES LEVE-VITRES ELECTRIQUES (LVE)

1] -
0

Inverseur

el

_r.
| Disjoncteur W
Dans chague cas (AV D - AV G) thermique
le moteur doit tourner dans les deux |
sens pour assurer la levée et la
descente de la vitre.
Pour inverser le sens de rotation des
moteurs il suffit dinverser le sens du
courant d'alimentation. M/
C'est ce qui est réalisé par les deux
inverseurs; -
yrire de vitre de
porte AV norte AY
gauche droite

DANS UN SENS Alimentation directe

DANS LAUTRE Alimentation croisée

Position « LEVEE » Position « DESCENTE » Position « ARRET »
+ -

gl |4
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10 - LE TOIT QUVRANT ELECTRIQUE

disjoncteur thermique

.
I

crémaillére

e

démultiplication

frotteur rail

7@\@%

moteur |

position «QUVERTURE»  position « FERMETURE »

Le systéme est commandé par un inverseur au tableau de bord et est protégé par un disjoncteur
thermique.

Pour les toits métalliques, I'alimentation du moteur est réalisée par des rails et des frotteurs.

Pour les toits en toile, I'alimentation est assurée uniquement par des fils placés dans la doubiure de la
foile.

Pour freiner le moteur en position arrét, ses 2 batais sont mis a la masse par l'inverseur.

NOTA
Sur les voitures de la gamme Renault, un systéme mécanique permet, en agissant sur la crémaillére, de palier aux pannes
éventuelles du circuit électrique.
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11 - LES ESSUIE-VITRES

Pour obtenir les 2 vitesses de battement,
on utilise un moteur 4 3 halais.

| + petite vitesse PV

+ grande vitesse
GV

PV

GV

/777777

Frotteur 1 ¢

Piste

intérieure Frotteur 2

Piste

S1e Ensemble de 3 pistes
médiane

/ +—— portées par un disque
\ entrainé par le moteur

— En position grande vitesse GV, la manette de commande assure la commutation entre la
borne + BAT et la borne GV: le moteur est alimenté pour tourner en grande vitesse.

— En position petite vitesse PV, la manette de commande assure la commutation entre la
borne + BAT et la borne PV: le moteur est alimenté pour tourner en petite vitesse.

— En position arrét fixe AF:

e Si le moteur n'est pas a la position d'arrét fixe, il est alimenté en petite vitesse par l'intermé-
diaire du frotteur 1, de la piste extérieure, de la piste médiane, du frotteur 2 et des plots AF et PV
commutés par la manette de commande.

¢ Quand le moteur arrive en position arrét fixe, d'une part 'alimentation est interrompue car le
frotteur 1 est face a échancrure de la piste extérieure, d'autre pan, il est freiné par la mise & la
masse de son balai d’alimentation réalisée par le frotteur 2 et la piste intérieure.
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- QUELQUES DONNEES SUR LE CABLAGE DU VEHICULE
1 - RESISTIVITE

La résistance
d’'un conducteur
est...

e o » Proportionnelle a sa longueur et

La résistance d’'un
conducteur est variable
selon sa nature...

Afin de la connaitre une benne fois pour
toutes, on a déierminé expérimentalement |a résistance
de ces matériaux, pris dans les mémes conditions,
et las résultats ont été résumés dans un tableau: /
voici quelques résuliats importants.

METAUX 0o Mm#/m

argent 0,0163

cuivre 0.0175
LONGUEUR 1 métre

or 0,022
SECTION 1 mm? E> aluminium 0,029
TEMPERATURE 155 laiton 0,08

Q , étain 0,142

La resistance d'un conducteur est directerent proportionnelle & sa longueur et & sa resistivite.
Et inversement proportionnelle a sa section.

L-—-—bm

.

Q mm?#m

_S_"—* mm?

*o = Letire grecque «Rho» équivalent de «rs.



2 - LE CHOIX DES CONDUCTEURS ET LEUR IDENTIFICATION

Oui mais, trés généralement
c'est la section que je cherche

!)

Dans la pratique, on utilise du fil de cuivre et on se
précccupe suriout de lintensité devant le traverser. Afin
d’éviter les chutes de tension, on admet en général une intensité
de 3 & 4 amperes par mm? de section sans échauffement
appréciable des conducteurs. On choisit dong
une section suffisante tout en ayant une longueur
de fil la plus réduite possible. On prendra
egalement garde d'éviter les chutes de tension
dans les raccordements.

CODE COULEUR DES FILS ET DES MANCHONS (propre & RENAULT)

Be/Bc| B| C G|J | N| S R| V.M Vi Or
beige | blanc | bleu | cristal | gris | jaune | noir |saumon| rouge | vert |marron| violet |orange
CODE DIAMETRE DES CONDUCTEURS (propre & RENAULT):

1 | 2 | 3|4 |5 |6 | 7| 8| 9|10
m7/1o 910 | 10410 | 12/10 | 16/10 | 20/10 | 25/10 | 30/10 | 4510 | 51/10 J
CORRESPONDANCE AVEC SA SECTION APPROCHEE EN mm?.

0,4 0,6 0.8 I 1,2 2 3 9 7 14 20
INTENSITE ACCEPTABLE:
05A 1A 2,3 A : _5__A" 510A | 25 A | 30-40A | 50-60 A | 70-80 A 80‘1(2“{\_

Calculons par exemple
la section du fil nécessaite
pour alimenter 2 lampes
de 36 watts sous 12 V

des consommateurs que I'ocn alimente, nous aurons:

£ soit £20

d'ol la section (avec 3 A par mm?).
6 A

3 mm?

=6A

= 2mm? c'est-a-dire un conducteur de 16/10

La puissance totale est bien 36 x 2 = 72 walls st I'intensité étant fonction de 1a puissance



3 - LA PROTECTION DES CIRCUITS
!7 GAINE ISOLANTE

CISAILLEE BRULEE
frottement sur tole et trop forte intensité
coincement avec d’ou échauffement
une articulation ou du conducteur
@ ANOMALIE DANS UN
APPAREIL OU SUR
FIL DENUDE SES CONNEXIONS

h

COURT-CIRCUIT

@

LES FUSIBLES

Contre des
suites éventuelles
né&fastes, on intercale
sciemment sur le circuit
des points de coupure
pour protéger les
récepteurs.

lls sont calculés pour fondre
lorsqu’une intensité 1égérement
supérieure & la consommation
demandée les traverse.
lls sont de deux

2 formes de fusible:

Petit tube de verre renfermant un fil irés fin

en argent soudé aux deux extrémités a une Z2EA[ 1164 | |T0A| | 8A ‘ SA ,15A
douille métallique, ’

Ce tube est ainsi monté et calé dansun  ° Petit cylindre en bakélite de couleur codée sur
porte-fusible etablissant le coniact. lequel est serti un-fil calibre.

(Généralement avec AUTORADIO). (Alliage plomb (Pb) 80 % et &tain {Sn) 40 %).

Sur les véhicules de
la gamme RENAULT, les
fusibles sont regroupes sur
un circuit imprimé:
LA PLATINE DE SERVITUDES






